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Onderwerp Stemmen handmatig/computer

Betreft het een raadsvoorstel/raadsmededeling in de

cyclus?

Nee

Beleidsterrein Bestuur

Portefeuillehouder Burgemeester Niederer

Schriftelijke vraag

t,/

Op woensdag 15 maart 2017 gaan we met zijn allen weer naar het stemhokje. Om
je stem uit te kunnen brengen moet je deze keer een stembitjet van 100 cm bij 70

cm uitvouwen (breder nog dan een stemhokje zelf), om daarna het bitjet weer
zodanig op te vouwen dat het in de stembus past. Het na stuitingsuur sorteren en

tetten van dit formaat bitjetten is a[ net zo onhandig, tijdrovend en kostbaar
vanwege de inzet van vete "tetters". ln een tijd waarin digitatisering zowat atte
papieren handetingen aan het vervangen is, zijn we bij verkiezingen at sinds 2007

terug naar af: van de stemcomputer terug na het stemmen met het rode potlood.
Hoewel het op zich wet iets nostatgisch heeft, is het eigentijk te gek voor woorden
dat we anno 2017 nog zo te werk gaan, dit ondanks vete (met name ook potitieke)
initiatieven om de stemcomputer her in te voeren. De Roosendaalse Lijst kan zich
voorstetlen dat men geen enkel risico wil nemen met de betrouwbaarheid van de

uitstag, maar het moet toch mogetijk zijn een systeem te ontwikketen dat aan de

eisen voldoet? De fractie van de Roosendaatse Lijst heeft dan ook enkele vragen:

1. Kunt u aangeven wetke initiatievef , op wetk niveau dan ook, om te komen

tot elektronisch stemmen momenteet (nog) lopen en wat de stand van zaken

hiervan bij het Ministerie van Binnentandse Zaken is?

2. Kunt en/of gaat u, op welke manier en met wie dan ook, nog druk
uitoefenen om etektronisch stemmen zo snel mogetijk in te voeren? Graag

een nadere toetichting.

3. Vanaf wanneer verwacht u dat we weer etektronisch kunnen gaan stemmen?

4. Gaat u wet (tegate) software gebruiken ats ondersteuning bij het berekenen
van de verkiezingsuitslag?

5. Wat kosten deze Tweede Kamerverkiezingen in 2017 voor de gemeente

Roosendaat? (aanschaf drukwerk, portokosten, huur en inrichting locaties,
bezetting stembureaus, inhuur telters, catering, enz.)

Fractie Roosendaalse Lijst,
Kees Hoendervangers en Eric de Regt.



Wij beantwoorden uw vragen als volgt

Vraag 1:

Op 7 juni 2016 heeft de Tweede Kamer een initiatiefwet van WD-Kamerlid Taverne
verworpen, die experimenten met zogenaamde stemprinters mogelijk had moeten maken.
Mogelijke fraudegevoeligheid en te venuachten hoge kosten voor met name de gemeenten
zorgden voor onvoldoende draagvlak bij de Kamer en een negatief advies van de VNG.
Begin juni 2016 heeft een door minister Plasterk ingestelde deskundigengroep weliswaar
positief geadviseerd over elektronisch tellen, maar noemde het elektronisch stemmen "een
complex systeem waar veel risico's aan kleven".
ln januari 2017 verschenen berichten in de media dat de software die wordt gebruikt bij het
tellen van de stemmen onveilig is en gemakkelijk te hacken. Het kabinet heeft daarom
besloten dat de Ondersteunende Software Verkiezingen bij de verkiezingen van 15 maart
slechts zeer beperkt mag worden gebruikt.
Bovenstaande ontwikkelingen hebben ertoe geleid dat er bij de verkiezing voor de leden van
de Tweede Kamer op 15 maart aanstaande geen pilots of experimenten worden gedaan met
elektronisch stemmen en/of tellen.

Vraag2:
Nee. De regelgeving omtrent het verkiezingsproces is een bevoegdheid en
verantwoordelijkheid van de nationale wetgever. Het ondenruerp staat voldoende in de
politieke belangstelling en staat op de agenda van het overleg tussen het Ministerie van
Binnenlandse Zaken, de VNG en de NWB (Nederlandse Vereniging voor Burgerzaken). De
verkiezing van 15 maart aanstaande wordt zorgvuldig geëvalueerd. De al dan niet inzet van
elektronische hulpmiddelen zal daarbijeen prominente rol spelen.

Vraag 3:
Gelet op de ontwikkelingen als beschreven onder 1. zal voorlopig niet elektronisch gestemd
en/of geteld worden.

Vraag 4:
Ja. Wij gebruiken de toegestane versie van de verkiezingssoftware zoals deze onlangs is
uitgeleverd door het Ministerie van Binnenlandse Zaken.

Vraag 5:
Voor de verkiezingen van de Tweede Kamer is een bedrag begroot van € 120.000.

Hoogachtend,
Burgemeester wethouders van Roosendaal,
Namens
Deb

Mr. J.M.L. Niederer


